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LA SRA. PRESIDENTA:

Bon dia, senyores i senyors diputades. Començarem la
sessió i, en primer lloc, els demanaria si es produeixen
substitucions.

EL SR. SAGRERAS I BALLESTER: 

Bon dia, presidenta, Sebastià Sagreras substitueix Salomé
Cabrera. 

Gràcies.

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

Bon dia, presidenta, Ares Fernández substitueix Iago
Negueruela.

Compareixença del Sr. Marc Pons i Pons.

LA SRA. PRESIDENTA:

L'ordre del dia d'aquesta sessió consisteix en la
compareixença del Sr. Marc Pons  Pons, sol·licitada per
aquesta comissió no permanent d'investigació, a la qual li don
la benvinguda.

El procediment que seguirem s'ajustarà a les regles
següents. Tots els grups parlamentaris podran formular
preguntes a les persones compareixents durant un temps de
quinze minuts. Aquest temps, que comptarà només durant la
intervenció del grup parlamentari corresponent, podrà
utilitzar-se en una o dues intervencions. En cap cas, la persona
compareixent no podrà excedir dels vint minuts, i s’haurà de
cenyir estrictament a les qüestions plantejades a les respostes
a cada grup parlamentari.

El diàleg entre el portaveu i la persona compareixent serà
interactiu, on el grup parlamentari iniciarà i finalitzarà el
diàleg. 

Els grups parlamentaris, conformement amb l'article 85 del
Reglament del Parlament, intervendran de major a menor, tret
del grup a què pertany la Presidència del Govern, que
intervendrà en darrer lloc.

El diàleg que tindrà lloc entre els portaveus i la persona
compareixent ha de discórrer de tal manera que quedin
salvaguardats el secret professional, el respecte a la intimitat i
l’honor de les persones, la clàusula de consciència i la resta de
drets constitucionals. 

Per acabar aquesta qüestió preliminar, únicament em queda
manifestar que el compareixent, Sr. Marc Pons Pons, haurà de
tenir present el que disposa el punt 3 de l’article 502 del Codi
Penal, que prescriu el següent: “Qui convocat davant una
comissió parlamentària d'investigació falti a la veritat en el seu
testimoniatge serà castigat amb la pena de presó de sis mesos
a un any o multa de dotze a vint-i-quatre mesos”. 

Pel Grup Parlamentari Socialista té la paraula la Sra.
Garrido. Quan vostè vulgui.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Sí, moltíssimes gràcies, presidenta. Bon dia a tots i a totes.
Bon dia, Sr. Pons, i gràcies per ser avui aquí, malgrat hagi de
començar la meva intervenció, com he fet en altres ocasions,
dient que no sé molt bé que fa vostè aquí o per ventura és una
pregunta retòrica del que estic plantejant en aquest moment,
perquè en realitat, i a la vista de quin és el resultat que va
donant aquesta comissió d’investigació, per ventura la realitat
em diu que vostè és aquí únicament perquè aquesta comissió
s'està utilitzant d'una manera partidista i electoralista per part
del Partit Popular i per part de VOX, que són els que varen fer
la proposta de comissió, els que la varen votar i els que han
aprovat el pla de treball. 

Per posar-li un parell de exemples, perquè puguem
contextualitzar el que li dic, hi ha un parell de coses que són
bastant curioses. Aquesta és la comissió de les mascaretes del
cas Koldo. Bé, idò, el Partit Popular i VOX han demanat que
no vengui Koldo, perquè, clar, no el troben i que no vengui
perquè no podran tancar les conclusions d'aquesta comissió i no
podran fer les conclusions el dia abans de la jornada de reflexió
de les eleccions europees, que és l’objectiu que s'han marcat
amb aquesta comissió. 

Eh!, en aquesta vida cadascú posa els objectius que vol. Hi
ha qui posa objectius que volen cercar la veritat i n'hi ha que
posen objectius que el que volen és fer un ús partidista i
electoralista de les institucions públiques i d’una institució,
com són les comissions d'investigació, i aquests fets l'únic que
fan al final és desprestigiar molt més per ventura el poc prestigi
que ja tenien. 

I un altre exemple, Sr. Pons. Ara hi ha hagut una mesa
abans de començar aquesta compareixença d'aquesta comissió
on el Partit Socialista demanava que es passàs a tots els grups
un informe concret, que és un informe que va emetre la
Intervenció General de la comunitat autònoma, en funcions
d’Intervenció General de l'Estat, sobre els fons FEDER, i que
avalua específicament el contracte amb Soluciones de Gestión,
el contracte que està analitzant aquesta comissió, l’avalua
específicament. Dins el pla de feina posava que s'havia de
passar tota la informació de fons europeus, que tengués fons
europeus, a aquesta comissió. Sorprenentment, aquest informe
no hi és i, a més, per a més inri, jo vaig fer una pregunta de
documentació, una sol·licitud de documentació per part del
Govern de les Illes Balears, demanant també tota la
documentació que tenguessin quant a fons europeus,
relacionada amb el contracte amb Soluciones de Gestión, i
aquest informe, sorprenentment, tampoc no hi era. No ho sé, jo
dic sorprenentment, perquè és un poc estrany que un dels
informes que  ratifiquen que el contracte estava ben fet, el
Partit Popular i VOX el vulguin amagar i el volen amagar de tal
manera que acaben de votar en contra que formi part d'aquesta
comissió, el volen amagar de tal manera que hem arribat a
aquest punt. Si la cosa no fos tan seriosa, crec que seria per
riure. El Partit Popular i VOX riuen molt avui matí, reien, els
vèiem riure, no sé si era una rialla nerviosa o és que reien
perquè hi havia qualque cosa que els feia gràcia, però bé, ells
anaven rient. Jo crec que al final, quan allò que diuen de el que
ríe el último, ríe mejor.  Però bé, això ja ho veurem però, bé,
això ja ho veurem cuando llegue lo último.
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Per tant, Sr. Pons, la meva pregunta és molt clara i molt
planera, què fa vostè aquí?

EL SR. PONS I PONS:

Moltes gràcies, Sra. Garrido. Bé, a mi em genera també
certa curiositat. Per tant, supòs que en poc temps podrem
resoldre aquests dubtes que poden provocar la meva
compareixença. En qualsevol cas, venim aquí, hi som, faltaria
més i donarem respostes absolutament a tota aquella informació
que se’ns demani. 

És cert, sembla, i ho estam veient que hi ha més la voluntat
i la necessitat de construir una mentida, que de conèixer
realment la veritat, i això és el que en certa manera també hem
pogut veure aquests dies, i em fa por que aquí el que
persegueixin és, amb la idea d’anar seleccionant a qui se cita i
a qui no, construir una realitat paral·lela, que acabi arribant a
explicacions que res tenen a veure amb la realitat existent i que
formin part, per tant, de la utilització del Parlament amb
interessos partidistes i electorals, i no tant, en la defensa del
Parlament, com un element que hauria de portar llum i
evidentment treure conclusions rigoroses.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Efectivament, Sr. Pons, a la comissió Koldo no hi ha Koldo,
i a la comissió que per part nostra ha d’investigar tota la vida
d’aquest contracte i, per suposat, també els darrers actes que
s’han fet en relació amb aquestes mascaretes, que són el
desistiment, el deixar per part del Partit Popular caducar la
reclamació que es va interposar i després una revisió d’ofici,
demanant la nul·litat, tot això sense cap tipus d’informe, no ve
la persona que pensam que també podria llum, si el Partit
Popular pensava que la presidenta del Govern Armengol havia
de tenir un control exhaustiu i absolut de tot allò que passava
a tots i cada un dels indrets de la comunitat autònoma, que això
és el que semblat que ens volien fer veure a la compareixença
anterior, m’imagín que la Sra. Prohens deu tenir aquest
coneixement exacte de totes i cada una de les passes que
s’estan fent a la comunitat autònoma de les Illes Balears des
que és presidenta. Per tant, deu saber que es va deixar caducar
la reclamació de les mascaretes, deu saber que s’ha deixat, que
s’ha desistit sense cap tipus d’informe, etc. Per tant,
sorprenentment.

Però jo crec que ara amb les preguntes que li puguin fer els
companys de VOX i del Partit Popular, sabrem què fa vostè
aquí, però jo n’hi faré un parell, perquè més que res que consti,
que quedi clar, no sigui cosa que encara vulguin fer veure una
altra cosa.

Vostè ha parlat en qualque moment amb Koldo García,
sobre adquisició de mascaretes?

EL SR. PONS I PONS:

Sent conseller, no, per suposat que no.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

I vostè ha parlat en qualque moment amb José Luis Ábalos,
ministre de Foment durant la pandèmia, d’adquisició de
mascaretes?

EL SR. PONS I PONS:

No, en cap moment.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

I perquè quedi clar també, perquè hi ha hagut moltíssimes
insinuacions, a vostè la presidenta del Govern li ha dit en
qualque moment que havia de comprar mascaretes? 

EL SR. PONS I PONS:

No, en cap moment em va dir que havia de comprar
mascaretes i en cap moment, evidentment la presidenta entrava
en aquestes qüestions, com ella ha explicat en més d’una
ocasió.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Per tant, no li va dir en cap moment que compràs
absolutament res. Vostè gestionava les seves àrees de la manera
que trobava que ho havia de fer.

EL SR. PONS I PONS:

Així és.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Quina va ser la seva tasca durant la pandèmia i sobretot
durant els mesos més durs de la pandèmia, aquells mesos de
març, abril, maig del 2020, tots van ser durs, però jo crec que
els primers els recordam tots d’una manera com molt més
traumàtica. Quina era la seva feina en aquell moment? 

EL SR. PONS I PONS:
 

Bé, jo tenia la responsabilitat de la Conselleria de Territori,
Energia i Mobilitat i em va tocar, vaig gestionar tot el que va
suposar el control de la mobilitat de les persones i les
mercaderies. Recordem-ho, entram en emergència, hi ha la
declaració en aquell moment d’estat d’alarma i tenim tot un
debat intern dins el Govern, sobre la necessitat o no de confinar
les Illes Balears. Som territori insular, i açò representa per a
nosaltres un element que pot jugar al nostre favor, si tenim la
capacitat de limitar l’entrada de gent a les Illes Balears. 

Aquesta va ser en bona part la feina que em va tocar fer a
mi, el fet de gestionar el tancament i, per tant, l’arribada i la
sortida de persones a les Illes Balears, des de la península i
entre les illes. Però açò no ho podíem fer tots sols,
necessitàvem el Govern d’Espanya. I és cert, aquí hi ha nivells
diferents de tasca, la del moment en què acordam com a
govern, que aquesta era una de les bones decisions que podíem
prendre perquè ens aportava molta seguretat, la presidenta
Armengol és qui convenç el ministre Ábalos, perquè el Govern
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d’Espanya opti pel tancament de les Illes. Però la decisió
únicament de què es tanca, darrere hi ha moltíssima feina
després. 

Què significa tancar les Illes Balears? Què vol dir
exactament? Podem fer que no vengui i que no es mogui
absolutament ningú? Home, si resulta que després tenim alguns
elements essencials, com puguin ser els sanitaris, haurem de
cercar la manera perquè qualcú es pugui moure, però només els
que estrictament ho necessitam. Però és que si tancam els ports,
bé, garantirem que la gent no arribi i que tampoc no arribi cap
vaixell, però tampoc no pot ser açò, perquè les mercaderies les
necessitam. I quan deim que no volem que arribi cap avió, però
n’ha d’arribar un almanco cada dia perquè s’han de moure els
pacients, la companyia aèria diu que per a açò, si no hi guanya
doblers, no vol. Per tant, també haurem de convèncer el Govern
d’Espanya perquè faci una declaració perquè la companyia
aèria tengui l’obligació de volar a un cost concret.

Tota aquesta va ser la feina que em va tocar fer a mi, com
a conseller de Territori. I açò va ser una feina que va ser dura,
molt dura, on hi va haver una bona relació amb el Govern
d’Espanya. Aquesta feina la vaig fer, de negociació permanent
amb el secretari d’Estat, Pedro Saura, i amb la secretària
general, María José Rayo. I d’aquí surten totes tasques i tots els
acords finals que vàrem acabar prenent, que no van ser fixos
perquè s’anaven adaptant cada dia, en funció de com
evolucionaven les coses i on els seus maldecaps, a nivell de
Govern d’Espanya, i pens ara amb el secretari d’Estat i amb la
secretària general, tampoc no estaven per estar pendents cent
per cent de Menorca, de Mallorca, de Formentera i d’Eivissa,
sinó que aquí hi havia una tasca on el Govern de les Illes
Balears va agafar el lideratge i cada dia ens reuníem amb els
tres directors dels aeroports i cada dia fèiem reunió a nivell
marítim amb els directors i amb el president de l’Autoritat
Portuària de les Illes Balears i anàvem coordinant cada una de
les coses, a mesura que anaven passant. I quan començam la
desescalada, començam a veure com ho feim per al cribatge,
com organitzam tot açò.

Aquesta va ser la feina i varen ser uns dies, unes setmanes
i uns mesos, home, de molta tensió, de molta pressió, i la feina,
ho dic amb tota l’honestedat, crec que vam fer una molt bona
feina amb tota la part de la gestió del tancament dels ports i
dels aeroports. Ho vam liderar nosaltres, nosaltres vàrem
acabar posant les condicions de com s’havia de fer tot açò.
Canàries va venir després i crec que en bona part vam ser
modèlics. Els aeroports a la resta de la península no es van
tancar, a Barajas seguia arribant la gent en vols regulars,
estaven a una altra realitat. I nosaltres si ho vàrem fer, va ser
possible perquè la presidenta va poder tancar l'acord amb el
ministre Ábalos, que va acceptar el tancament de les Illes, i
perquè després, a partir d'aquí, vam poder fer tota aquesta feina
de negociació i de seguiment permanent on se’ns va donar, al
Govern de les Illes Balears, l’autoritat suficient com per marcar
les pautes als directors dels tres aeroports i també al president
de l'Autoritat Portuària de Balears.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Efectivament, varen fer molt bona feina, i crec que no serem
capaços d'agrair la feina que es va fer en aquell moment,

primer, per protegir la població de les Illes Balears i, segon, per
protegir-la, també econòmicament, i que ara puguem ser el
motor econòmic d’Espanya.

No hi haurà més preguntes en aquest torn. Gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Garrido. Pel Grup Parlamentari VOX, té la
paraula la Sra. de las Heras.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Muchas gracias, Sra. Presidente. Muchas gracias, Sr. Pons,
por su comparecencia. Lo que queda claro es que la Sra.
Garrido tiene miedo que esta comisión acabe antes de las
elecciones. Jo creo que queda claro que no les está funcionando
su versión fake.

Las mascarillas, ha dicho que venían con todas las
bendiciones, simplemente porque no quede aquí un bulo en el
Diario de Sesiones, que tanto se discute, las bendiciones de
Intervención y de la Oficina anticorrupción, pero lo cierto es
que, como el Sr. Far, auditor de contratación, indicó, se les
había ocultado documentación y se les había ocultado
información, por lo tanto, cómo no van a obtener todas las
bendiciones si se les ocultan los documentos que determinan
que esas mascarillas eran defectuosas.

En fin, Sr. Pons, yo seré muy breve con usted, simplemente
saber si usted conocía al Sr. Koldo o al Sr. Ábalos, y si tuvo
algún tipo de intervención a través de algún contacto con ellos,
con la empresa o con cualquier otra persona de la trama en este
contrato en cuestión. 

EL SR. PONS I PONS:

Moltes gràcies, com a conseller coneixia el Sr. Ábalos i
havia tingut tractes amb ell, per suposat. El Sr. Koldo no el
coneixia. I, en qualsevol cas, amb el ministre en cap moment no
vam parlar per a res de tota la part de mascaretes, sinó que,
com he dit abans, aquí el que ens preocupava, i que era la
competència del ministeri, era com ho podíem fer per limitar,
i com ho podíem fer des de la gestió de la mobilitat de persones
i de mercaderies, quina podia ser la millor opció que beneficiés
més les Illes Balears.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ: 

Como muy bien ha dicho, como conseller de Movilidad,
usted pues se limitaba a esto, al tema de la movilidad, y de esta
gestión entre la península y las Islas. Mi pregunta és: las
mascarillas llegaron a Madrid y hasta allí se hizo cargo la
empresa Soluciones de Gestión, pero ¿desde Madrid hasta
Baleares se fletó un vuelo con Air Europa y, como conseller de
Movilidad, ¿usted gestionó o coordinó este transporte en todo
o en parte en contacto con el Ministerio de Transportes o con
la empresa Soluciones de Gestión o con alguna otra entidad o,
en su caso, quin es el que gestionó este transporte desde Madrid
hasta Baleares de las mascarillas?
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EL SR. PONS I PONS:

Nosaltres el que vam fer va ser fixar les condicions per
garantir que les mercaderies arribarien a les Illes Balears, sinó
que s’havien desproveït, que no n’hi hauria abastament, les
bosses de lletuga havien d’arribar. Però jo no estava pendent de
les bosses de lletuga, ni de les tomàtigues, ni de... D’acord,
nosaltres posam les condicions: ara què necessitam?
Necessitam que hi hagi un vol cada dia, un i cap més que un sol
vol amb Barcelona, Madrid i València, amb Mallorca, Eivissa
i Menorca. Hi ha d’haver entre illes un, cap més.

I amb vaixell? Els ports de vaixells de mercaderies, els
ports, els vaixells que normalment hi van són mixtos, perquè
duen mercaderies i duen persones, només poden dur
mercaderies, únicament les persones que hi podrà haver seran
els conductors que acompanyen els camions que arriben aquí.

A partir d'aquí el que hi havia dins cada tràiler, el que hi
havia... nosaltres no fèiem des del Govern de les Illes Balears
cap tipus de seguiment. Tampoc no sabíem que pogués dur les
mascaretes, en absolut.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Perfecto, ustedes establecían, entonces, unas frecuencias,
por así decirlo, pero la contratación, que alguien tuvo que hacer
una contratación con Air Europa para traer estas mascarillas, no
intervino para nada su conselleria, es lo que entiendo. Entiendo
que se gestaría desde la Conselleria de Salud o lo haría el ib-
salut con la empresa Soluciones de Gestión a través de la
contratación que formalizaron.

EL SR. PONS I PONS:

Bé, aquí ja s’ha explicat, que estava centralitzada tota la
compra. Per tant, era Salut la que realitzava totes les compres
de material sanitari.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Perfecto, pues por mi parte no hay más preguntas. Gracias.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gracias, Sra. de las Heras. Pel Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca, té la paraula el Sr. Apesteguia. Quan vostè vulgui.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, moltes gràcies, Sra. Presidenta. Sr. Pons, he de dir que
jo compartesc amb la Sra. Garrido el dubte que de per què és
vostè aquí. Com d’altra banda, també ja vaig expressar el meu
dubte pel qual compareixia el Sr. Negueruela, que el seu mateix
grup també havia sol·licitat. Per tant, tornaria convidar a una
reflexió col·lectiva sobre per què citam i a qui citam.

Li faré les preguntes per veure si dilucido els meus dubtes:
va parlar vostè amb algú del Ministeri de Transports sobre
l'oferta realitzada per Soluciones de Gestión, prèviament a la
telefonada que va rebre el Sr. Palomino?

EL SR. PONS I PONS:

No.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Va participar vostè en la decisió de contractar amb
Soluciones de Gestión?

EL SR. PONS I PONS:

No.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Va participar vostè en la decisió que les mascaretes
proveïdes per Soluciones de Gestión fossin les destinades a
l'estoc requerit per a la desescalada, i no unes altres?

EL SR. PONS I PONS:

No.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

El 2020, vostè va conèixer el resultat de l'anàlisi que deia
que les mascaretes proveïdes no tenien la qualitat contractada?

EL SR. PONS I PONS:

No.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Vostè va participar en la decisió sobre a quin moment
s'iniciava el procés de reclamació de les mascaretes?

EL SR. PONS I PONS:

No.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Vostè va conèixer que la UCO, la Guàrdia Civil enviada per
la Fiscalia Especial Contra la Corrupció i la Criminalitat
Organitzada, havia anat a l’ib-salut a requerir aquest expedient.

EL SR. PONS I PONS:

No. Jo, de totes maneres, també vull recordar, i jo som
conseller fins al febrer del 2021, en aquell moment, el febrer
del 2021 jo deix el càrrec de conseller de Territori i pas a
dirigir gabinet de la vicepresidenta Tercera del Govern
d’Espanya, però a partir d'aquell moment, que hi ha algunes
preguntes que m’ha fet, que corresponen temporalment a un
altre moment, on ja ni tan sols som dins el Govern de les Illes
Balears.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Intent dilucidar què ens pot aportar vostè, pot ser com a
conseller o com a membre del Partit Socialista, jo li deman les
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preguntes i vostè bonament contesti’m així com... si va
conèixer que la UCO havia entrat com a conseller, com a
membres del Partit Socialista o en el seu nou càrrec, jo seguesc
sense..., vull dir, aquesta pregunta l’he formulada pensant que
em contestaria que no, però tenc l’obligació de recalcar-ho.

Perquè, és clar, vostè ve aquí com a exconseller, i també les
coses s’han de dir com són, vostè ve aquí com a exconseller
perquè segueix a la primera línia política, que és el que s’ha
citat dels exconsellers d’aquell moment del Govern de les Illes
Balears, perquè no se n’ha citat cap altre. 

Se n’ha lliurat el Sr. Martí March, perquè supòs que la
batlia de Pollença no els pica especialment, però la resta és el
motiu pel qual compareixen.

Bé, jo li faig les repreguntes, vostè respongui’m i així
bonament aclarirem què ens pot aportar.

Dit això, i la darrera pregunta que li formul: vostè té
constància que s'hagués donat cap indicació a qualsevol dels
moments per contractar amb Soluciones de Gestión o per
allargar, dilatar el moment de l'inici de la reclamació, en
qualsevol de les seves funcions, amb caràcter com a conseller,
com a militant Socialista o amb les seves responsabilitats en
aquell moment del Govern d'Espanya?

EL SR. PONS I PONS:

No, en absolut.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Idò, si és així, continuu sense saber què ens pot oferir a
aquesta comissió d'investigació. Moltes gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Apesteguia. Pel Grup Parlamentari Popular té
la paraula el Sr. Mateo.

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Sí, muy buenos días, muchas gracias, Sra. Presidenta. Muy
buenos días, Sr. Pons, y muchas gracias por acudir a esta
comisión de investigación del Parlamento de las Illes Balears,
en este caso, como compareciente. Como muy se ha dicho,
formó parte del Govern Armengol, primero, como conseller de
Presidència y portavoz, del 2015 al 2016. Luego, conseller de
Territori, Energia i Mobilitat, del 2016 al 2019, y luego como
conseller de Mobilitat i Habitatge desde julio de 2019 hasta
2021 y, como muy bien ha añadido, luego fue director de
gabinete de la presidenta, bueno, primero fue presidenta cuarta,
luego presidenta tercera, si no me equivoco, la Sra. Teresa
Ribera.

Bien, sí que me gustaría comentar una cosa, hay
determinados comparecientes que, por las razones que sea,
pues no se les encuentra interés o no va bien que asistan.

En este caso, no sé, Sr. Apesteguia, yo que el conseller de
Movilidad que, como muy bien ha reconocido, es la persona

que se encargó de lograr el cierre del espacio aéreo, el acceso
a todas las islas, controlar cualquier tráfico dentro de las islas,
controlar la entrada y salida de personas y mercancías, si
consideran que es una persona que no hace ningún juego en
esta comisión de investigación, no sé, francamente.

Si nos ha de solventar rápidamente las dudas y en ese
sentido nos dice que no tenía conocimiento de determinadas
operaciones, perfecto, pero que tiene que estar usted aquí
porque era el máximo encargado de la movilidad de las Illes
Balears durante la pandemia, lo tengo clarísimo.

En ese sentido sí me gustaría comentar que como conseller
de Movilidad ha comentado que sí, que conocía al exministro
y secretario de organización del Partido Socialista, el Sr. José
Luis Ábalos, y me gustaría saber, a raíz de la situación
provocada por la pandemia en esos momentos tan duros en los
que le aseguro, le aseguro, y creo que aquí no lo ha puesto
nadie en tela de juicio, ninguno, ningún miembro de ningún
grupo parlamentario ha puesto en tela de juicio la labor, el
ingente trabajo y lo que se hizo a todos los niveles, a niveles 
administraciones, a niveles estados, a niveles Unión Europea y
a nivel ciudadanía en esos tan complejos y duros momentos que
¡ojalá! no vuelvan a repetirse. En esos momentos, como digo,
¿qué relación mantuvo con el Sr. Ábalos?, ¿eran contactos
habituales?, y si no era así, o sea, porque quiero suponer
también que el Sr. Ábalos, pues, tendría muchas otras
comunidades autónomas sobre las que trabajar. ¿Cuál era,
quien era su contacto en el ministerio habitualmente?, me
refiero en el Ministerio de Transportes.

EL SR. PONS I PONS:

Sí. No, no eren contactes habituals, en absolut. El contacte
habitual el tenia sobretot amb el secretari d'Estat, ho deia abans,
Pedro Saura, i amb la secretària general, María José Rallo.
Amb ells dos era amb els que, sobretot, tenia la relació directa
i amb els que tota la pandèmia, mentre hi vaig ser ocupant el
càrrec de conseller, vaig tenir comunicació fluïda, a part de
Delegació de Govern aquí també. Estic parlant ara de tota la
part de Govern d’Espanya, però era amb ells dos, que eren, en
certa manera, les persones que duen el pes dins del ministeri
del dia a dia i que, bé, ara no hi ha ningú de vostès que hagi
estat o que estigui en aquest, però que si parlen amb els
consellers que duen ara el Govern de les Illes Balears, hi ha un
nivell de gestió amb qui resols les coses que normalment sol ser
aquest, que són els secretaris d'Estat, secretaris generals,
directors generals en alguns casos, però que és amb qui dus el
contacte i amb qui vas fent la feina del dia a dia. 

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Perfecto. Por lo tanto, creo que ya se le ha preguntado a
usted, ¿no tuvo ningún contacto ni ningún conocimiento del Sr.
Koldo García?

EL SR. PONS I PONS:

Com a conseller, no.
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EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

¿Y como no conseller?

EL SR. PONS I PONS:

Jo he estat dos anys dirigint el gabinet de la vicepresidenta
del Govern d'Espanya, per tant, dins el Govern d'Espanya tens
una relació amb diferents ministeris, també aquest, perquè
Transició Ecològica lligada a Mobilitat, per tant, en aquest
moment sí que vaig tenir coneixement i he conegut el Sr.
Koldo; com a director de gabinet -insistesc, a posteriori de les
funcions que, com a conseller, vaig tenir.

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

¿Y qué relación tenía con él?, ¿habló en algún momento de
algún tipo de operaciones o..., bueno, o sobre contratos o
alguna cosa relacionada con lo que ocurrió aquí durante los
años de la pandemia?

EL SR. PONS I PONS:

De la compra de mascaretes? No, mai. 

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

¿Conocía usted al Sr. Cueto o al Sr. de Aldama?

EL SR. PONS I PONS:

No.

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

¿Intercambió usted correos electrónicos con el exministro
José Luis Ábalos o con alguno de sus colaboradores durante
esos momentos de la pandemia?

EL SR. PONS I PONS:

Sí, ara pensaria Pedro Saura, en tot cas, i et diria que no,
que en cap cas no hi va haver cap correu electrònic. Tot era tan
intens, d’acord?, tot passava tan de pressa, que la feina sobretot
la fèiem per telèfon. Després, és cert, t’arribava el document i
sí, algun correu de secretària a secretària hi ha d’haver perquè
en aquell moment arribava l’esborrany de l’ordre ministerial
que tu acabaves revisant i que demanaves. Però meus
directament o d’ells cap a jo? No. Si n'hi va haver algun d'ells,
que n’hi degué haver algun, es van fer tots entre la secretària
meva i la secretària de la secretària d'Estat o secretària general. 

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

¿Estaba usted al corriente en esos momentos de cada uno de
los contratos que se formalizaban desde las Illes Balears de
cara a conseguir específicamente material sanitario y de esos
distintos elementos necesarios para la lucha contra la COVID?

EL SR. PONS I PONS:

No, ho hem dit, s’ha explicat aquí ja moltes vegades. Tot es
va centralitzar en la Conselleria de Salut la part de la compra de
material. Cada un de nosaltres teníem prou feina, cadascun dels
consellers, per donar resposta a tot el que teníem davant. Ara
em mirava el Sr. Apesteguia, i la consellera de Serveis Socials
estava..., anava de bòlid per fer possible amb les residències,
donar la millor gestió possible, i el conseller d’Economia
feia..., bé,  cadascun de nosaltres, en la part de responsabilitat
que teníem, anàvem, i per suposat que ho fas com ho hem fet
sempre dins l'equip de Govern, des de la confiança en cada una
de les feines que anàvem fent. Per tant, tenia la responsabilitat
de la compra del material sanitari la Conselleria de Salut, que
ella era la que centralitzava, i, en aquest sentit, nosaltres,
senzillament, no entràvem en cap cas en aquestes qüestions. 

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Es decir, pero gestionando, o sea, gestionando, encargado
de gestionar el cierre de puertos y aeropuertos, la entrada y la
salida de material y de personas, entonces, no estaba al
corriente de todos los vuelos que aterrizaban con material
sanitario, no estaba al corriente, estaba centralizado en Salud y
tampoco estaba al corriente de todo lo que entraba y salía,
entonces.

EL SR. PONS I PONS:
 

No. Com tampoc no estava al corrent de tots els vaixells
que arribaven. Jo, sobretot, el que cercava era que el
moviment..., és a dir, que els vaixells que arribessin les úniques
persones que hi hagués allà dins fossin els conductors,
d’acord?, que els avions, que només n'hi podia haver un,
únicament hi hagués aquelles persones que tenien passis
justificat per poder-se moure i que hi hagués un control. I
gestionaven amb la consellera de Salut i el director de
l'aeroport de Palma. L'aeroport de Palma és un aeroport que
mou 29 milions de passatgers, de sobte deim que de 29 milions
de passatgers a l’any, eh?, només poden arribar tres avions cada
dia, un de València, un..., açò acabes fent. Açò quan no estàs
preparat i els enginyers quan han dissenyat..., vull dir, la gestió
de les infraestructures ningú no les dissenya perquè de sobte un
dia passin de trenta..., vàrem reduir un 99% el nombre de
passatgers que varen arribar el mes de març, abril. I aquests
estaven..., i tu estàs pendent d'açò, que van arribant vaixells
amb mercaderies, que va arribant un... no et van informant, no
tens aquest nivell de detall en cap cas.

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Al pasar por Consell de Govern esas operaciones, lo ha
dicho la presidenta hace un rato, por 29 millones de euros,
¿sabe en este concreto caso qué se pidió en ese contrato, qué
tipo de mascarillas y para qué? En este caso le pregunto como
miembro del Consell de Govern.

EL SR. PONS I PONS:

Estàvem en una pandèmia, per tant, en un estat d'alarma on
es dóna autorització per a la compra per via d'emergència, i en
aquest cas, jo ara açò ho hauria..., però n’estic convençut, tot
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açò anava, es retia compte. Es ret compte al Consell de Govern
i es ret compte, han comprat tant de... (...) coses. Al Consell de
Govern açò era informació -ho dic així- de tràmit perquè no
genera cap tipus de debat, hem aconseguit més mascaretes.
Perquè hi ha moments en què els debats que teníem era com ho
podien fer per donar..., de la mateixa manera que fèiem amb els
aeroports i ports, si els tancam o no els tancam, també hi va
haver el debat de com ho podíem fer per aconseguir més
mascaretes. 

Em vénen ara coses al cap. Em record, per exemple, la
presidenta de Menorca feliç perquè havia aconseguit que les
fàbriques de sabates de Menorca fessin mascaretes de tela. I
açò és una informació que era important perquè podia donar
subministrament, i ho agraíem,  als empresaris, de tela, i les
donaven a tothom que podia tenir, perquè en aquell moment...,
i quan et passa per Consell de Govern, si es compren tants de
quilos o de tantes mascaretes per...,  senzillament açò passa
com un expedient i ja està. I seguim debatent, i ara què feim
aquí devora i què feim amb els treballadors i de quina
manera..., què feim amb els hotels, necessitam hotels que
estiguin oberts per si de cas, com ho feim per assegurar-nos que
els turistes que hi ha aquí quan han declarat l'estat d'alarma a
poc a poc puguin tornar a casa seva. 

Aquesta va ser una altra feina. Els avions venien aquí buits,
buits, perquè no podia arribar ningú, però venien buits per
endur-se’n després els..., i açò dins el compte de resultats de
qualsevol empresa tampoc no li agrada massa ... Vàrem tenir
discussions a molts de nivells per fer possible aquest bon
aquest bon funcionament. 

En qualsevol cas, aquests eren -insistesc- procediments
absolutament de tràmit, on es retia compte, no record per a res
que es retés compte d’aquesta... Però don per fet, que com una
compra més, es devia informar el Consell de Govern.

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Sí, sí, en eso no puedo estar más de acuerdo, Sr. Pons, eran
momentos muy duros, eran momentos donde no había
mascarillas, eran momentos donde el personal sanitario estaba
con serios problemas para tener EPI a su disposición. Eran
momentos donde, efectivamente, 1,4 millones de mascarillas
FFP2 venían maravillosamente y esa es una de las preguntas
del millón, ¿por qué se compran esas mascarillas y de repente
acaban convirtiéndose, como por arte de magia, en mascarillas
de uso domiciliario, parece luego que son KN95, pero nadie ha
comprobado que lo sean, nadie nos da fe de ese dato, sino que
simplemente son claramente mascarillas defectuosas y dejan
caducar en un almacén. O sea, las preguntas siguen ahí intactas.

Una vez que se supo precisamente  que las mascarillas no
cumplían como FFP2, porque eso sí que es irrefutable, le
pregunto, ¿se le notifica a usted tal circunstancia para que,
como conseller de Movilidad, lo pusiera en conocimiento del
ministro José Luis Ábalos?, porque, claro, el transporte estaba
todo muy medido, quién viene, quién sale, un avión al día, la
información, la mercancía, vale, no digo que compruebe la
mercancía, efectivamente, porque no le corresponde a usted,
pero sí saben que aquí llega mercancía, ¿de dónde viene? ¿Por
qué ocurre esto? Hombre, si se puede evitar que más mercancía

viniendo del mismo proveedor, pueda volver a nuestras Illes
Balears, digo yo que sería el objetivo prioritario, ¿no?

EL SR. PONS I PONS:

A veure, jo crec que sí s’ha donat resposta. El temps de la
pandèmia no s’assemblen en res als temps que tenim ara, on tot
és molt previsible, tot és molt previsible. En aquell moment no
hi havia res que fos previsible, res, res. I un pot entendre que en
aquell moment d’imprevisió, on no saps el futur què t'espera, i
el futur és una setmana, tres mesos o un any, ... no ens hem
d’enganar, l’abril, el maig de 2020, ningú no sabia si la
pandèmia duraria un any, dos o cinc, ningú. I des d’un punt de
vista sanitari, s’entén perfectament que tu tenguis material
guardat per fer front a allò que pugui passar, perquè si no fessis
açò i decideixes viure al dia a dia, quan tens oportunitat de tenir
un estocatge i no saps quin serà l’escenari d’aquí tres setmanes
o d’aquí un mes, el normal és que tu vulguis tenir un estoc, clar
que sí! Però és que açò s’ha explicat aquí, hem sentit a la
presidenta Armengol explicar açò i ho heu sentit als altres.

És més, si ara demanen a la consellera de Salut, veuran com
també compra coses en els moments de certesa en què estam
ara, com també compra coses amb una quantitat superior a la
que realment necessita en alguns casos, per què? Perquè si
resulta que n’hi faltés només una i hi hagués un sol pacient que
es quedés sense aquell medicament, llavors el Govern de les
Illes Balears fallaria i el que fan és comprar per damunt les
previsions, amb la intenció que no poc quedar ningú desproveït.
I si açò ara ho traslladam a l’època de la pandèmia, on tot era
incertesa, tot, per part de tothom, evidentment el normal és si
tu et pots aprovisionar de material sanitari, ho facis, perquè és
que d’una altra manera hauria estat una irresponsabilitat. 

I açò crec que s’ha explicat aquí, vaja, estic assegut en
aquella cadira d’allà i ho he escoltat prou vegades i no entendre
açò, és que també hi ha una certa mala fe, és que hi ha una certa
necessitat de construir un relat que no es correspon amb la
realitat.

EL SR MATEO I HERNÁNDEZ:

Bueno, no cuestionaré su relato nuevamente, porque de
nuevo volvemos a insistir, sigue habiendo muchísimas
preguntas sin contestar y si desde el primer momento se
hubieran contestado estas dudas, si hubieran contestado a esas
preguntas, no estaríamos todos aquí. Como no tenemos esas
respuestas y seguimos sin tenerlas, seguimos en esta comisión.

En sentido le quería..., para terminar ya, antes de ayer, en
una..., yo la llamaría comparecencia del Sr. Ábalos en un
programa de televisión, en el que desde luego contó más cosas
que en este parlamento, quedó claro que estaba al corriente de
toda contratación que se operó desde su ministerio. De hecho,
cosa que aquí no hemos logrado, el propio Sr. Koldo García,
entró vía telefónica en ese programa, para confirmar que “hizo
todo lo que tenía que hacer, para conseguir todo el material
posible y contactó con diversas administraciones para
colocarlo”.

Insisto, ¿fue usted uno de los contactados?
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EL SR. PONS I PONS:

Ja he dit que no. Però si tenen tant d’interès, facin
comparèixer el Sr. Koldo. Com és que han demanat ara que no
comparegui? Si tenen tant d’interès a poder saber açò i vostès
són els primers que diuen ara, que no és necessari que vengui
a comparèixer, si no el poden trobar d’aquí a dilluns.
Evidentment tot açò no té massa sentit.

Però n’hi dic una altra més, crec que també és important.
Aquí han creat, s’ha constituït aquesta comissió per investigar
una contractació concreta d’una compra determinada. I sembla
que hi ha mancances, hi falten garanties, en procediment i a
l’hora d’operar, segons m’està dient vostè, no? Idò quines
conclusions s’han de treure d’aquí? On pujam els nivells per ser
més exigents? Açò seria allò lògic que nosaltres hauríem de
perseguir aquí. Escolta, administrativament, si aquí resulta que
es va comprar i no va acabar d’informar..., com ho hem de fer?
Com ha de ser aquest nou procediment, perquè es pugui
millorar? I mentre açò hauria de ser la feina, saber com ho feim
per anar incrementant el llistó per donar més garanties que les
operacions es fan amb total certesa, seguretat i de manera molt
correcta, a mi em sap molt de greu, però acab de veure una llei
òmnibus, on l’únic que fan és eliminar requisits i controls, li
pos l’exemple...

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Bueno, ya le he dejado un momento...

EL SR. PONS I PONS:

No, vostè m’ha demanat...

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

...ha contestado a mi pregunta. Yo no le he preguntado sobre la
ley ómnibus en absoluto...

LA SRA. PRESIDENTA:

Si parlen els dos a la vegada, no podem...

EL SR. PONS I PONS:

Val. Vostè m’ha demanat sobre tots els dubtes i jo li explic
tots els dubtes, val. Jo li deman...

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

He dicho si usted era uno de los contactados. Esa ha sido mi
pregunta... ¿Fue usted uno de los contactados? Esta ha sido mi
pregunta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Sr. Mateo, un momento por favor. Sr. Pons, aturi un
momentet el micròfon perquè no li passi el temps. Miri. li
coment, vostè és aquí com a compareixent, ara mateix no hi és
com a membre del Partit Socialista. Per tant, s’ha de cenyir a la
qüestió que li faci el portaveu. Per tant, li agrairia que contestàs
a la pregunta, però no actuàs com a membre del Partit

Socialista, sinó com a compareixent i contestàs..., sr cenyís a la
qüestió que li fan. Gràcies.

EL SR. PONS I PONS:

Sí, però presidenta, és que ell plantejava tots els dubtes
entorn el procediment, que no han quedat aclarits i per tant, jo
responia aquesta part.

LA SRA. PRESIDENTA:

Sr. Pons, li ha fet una pregunta i vostè no l’ha contestada.

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

He preguntado...

LA SRA. PRESIDENTA:

Cenyeixi’s a la qüestió per favor. Gràcies.

EL SR. PONS I PONS:

D’acord. Em cenyeix a la qüestió. Si resulta que d’aquesta
comissió n’hauríem de treure alguna cosa en net i hauria de ser,
com ho feim?, si vostès creuen convenient que el procediment
és millorable, perquè qüestions com aquesta no es tornin
repetir, per tant, on pujam el llistó i on som més exigents, jo li
vull dir, les decisions que prenen com a govern són contràries.
En aquests moments...

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Por favor, he vuelto..., mi pregunta, vuelvo a repetir, era
¿fue usted uno de los contactados? Qué tiene que ver esto con
la política...

EL SR. PONS I PONS:

Per Consell de Govern, una compra de més..., bé, per
qualsevol qüestió...

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Bueno, si me permite Sra. Presidenta, me gustaría
formularle la última pregunta que tengo, ya que no sé de qué
está hablando el Sr. Pons en estos instantes.

EL SR. PONS I PONS:

Si m’escolta, ho entendrà.

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ: 

¿Me permite formularle la última pregunta?

LA SRA. PRESIDENTA:

Sí. Sr. Pons, aturi el micròfon perquè no li corri el temps.
Sr. Mateo, haga su pregunta.
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EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Para terminar, esta última pregunta. Sr. Pons, ¿hubiera usted
repartido las mascarillas entre el personal de su conselleria, con
el informe del Centro Nacional de Medios de Protección,
indicando que no cumplen?

EL SR. PONS I PONS:

Home, de la conselleria..., per als treballadors de la
conselleria, bé nosaltres hem arribat a repartir mascaretes de
molta menor qualitat, entre els passatgers del transport públic,
per exemple. Nosaltres repartíem mascaretes als ciutadans.
Nosaltres teníem gent a Serveis Ferroviaris, on no deixàvem
que pugés una persona sense mascareta als trens, una persona
sense mascareta als autobusos i si algú entrava i no duia
mascareta, nosaltres vàrem posar gent allà a posta, per repartir
mascaretes, que eren d’una qualitat inferior fins i tot a aquestes
a les quals vostès fan referència, i, per tant, si Salut ens hagués
subministrat aquestes, perquè eren aquestes les que ens
enviaven, per suposat que les hauríem repartit, perquè en
repartíem entre els ciutadans de carrer, perquè també les
donàvem als conductors, perquè el nostre personal de Ports de
les Illes Balears havia de tenir també material. I tant com sí.

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Bueno, volvemos a insistir en que estamos hablando de
unas mascarillas, cuatro que se enviaron a analizar, una de las
cuales cumplía como FFP1, o sea, con el mínimo de los rigores
técnicos y penetración para poder la seguridad, y las otras no
cumplían en absoluto. Y ya ha dicho, bueno, que las repartiría
sin ningún tipo de problema. Perfecto. Muy bien. Nada, he
terminado, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gracias, Sr. Mateo. No, no pot contestar. Gracias, Sr.
Mateo. Començam la segona ronda de preguntes. Pel Grup
Parlamentari Socialista té la paraula la Sra. Garrido. Li coment
que al Sr. Pons li queden tretze minuts per parlar amb vostè.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Veig que avui hem
inaugurat una nova forma d’actuar en aquesta comissió on jo he
vist durant distintes sessions d'aquesta comissió, he assistit a 
totes, eh?, que a molts de compareixents se’ls deia, vol acabar?,
vol acabar?, vol acabar? Resulta que avui els compareixents no
poden acabar. Actuam de manera distinta. A vostè fa un
moment li han dit que no havia d'actuar com a membre del
Partit Socialista sinó com a compareixent. Jo deman a aquesta
comissió que la presidenta no actuï com a membre de VOX i
actuï com a presidenta d'una comissió, perquè és el que trobam,
la imparcialitat brilla per la seva absència durant totes les
sessions que hem anat passant.

Jo, a peu de les reflexions que ha fet, perquè l'objecte
d'aquesta comissió és analitzar el contracte de Soluciones de
Gestión, però hem pogut consultar distintes conclusions de
comissions anteriors i es fan reflexions genèriques de
procediment, també del mateix funcionament de les comissions

d'investigació, perquè s'analitza també la manera en què ha 
actuat i com ha anat funcionant. 

Per tant, dins aquestes reflexions, i crec que els grups serem
capaços de fer aquests tipus de reflexions més genèriques, em
demanaria o li demanaria a veure si creu vostè que el Partit
Popular i VOX, que amb aquest contracte han arribat a un punt
d’exigència quant a controls, requisits, comunicacions... ¿creu
vostè que el Partit Popular i VOX estan actuant de la mateixa
manera?

EL SR. PONS I PONS:

No, clar que no. És a dir, ara els posaré un exemple. Fins
ara qualsevol contractació del sector públic instrumental,
qualsevol empresa pública que decideix fer una compra
superior a 500.000 euros necessita autorització del Consell de
Govern. Tot passa pel Consell de Govern, tot el que estigui per
sobre de mig milió d'euros. Vostès ara han decidit que en lloc
de mig milió d'euros serà 1 milió d'euros. Per tant, el que fan és
relaxar criteris.

El discurs aquest de la simplificació administrativa no casa
amb el nivell d'exigència que estan posant vostès damunt d'un
contracte concret. I jo aquí crec que sí que hi ha una reflexió
que s'ha de fer. Si el que vols és, i decideixen crear una
comissió per veure..., escoltin, doncs, siguin conseqüents i facin
els plantejaments de com s'han d'incrementar els controls i les
garanties sobre els procediments de contractació per veure
quines coses noves hi posam, no per veure quines coses vas
llevant; perquè llavors açò és un contrasentit absolut. No pots
exigir a passat coses que a futur estàs disposat a no
demanar-les. Crec que aquesta reflexió és molt pertinent quan
se’m demanaven o se’m plantejaven tots els dubtes que hi havia
sobre aquesta contractació. Crec que amb tot açò sí.

Una segona qüestió, l'administració, ... pens ara, tenc dins
el cap sobretot Menorca, però Menorca repartia mascaretes de
tela a moments determinats, de tela, que evidentment no
passaven cap tipus de control, però seguríssim, i és l'únic que
teníem, la ciutadania ho aplaudia i -vull recordar-ho- tots els
partits també, tots els partits en aquells moments agraïen als
empresaris que fabriquessin amb qualsevol material mascaretes
que els ciutadans poguessin tenir. I a mesura que va passar el
temps, que es va començar a incrementar la producció, llavors
varen arribar mascaretes de qualitats diferents. Però sí, s'han
repartit mascaretes de nivells moltíssim més baixos, però
moltíssim més baixos. 

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Gràcies, Sr. Pons, i gràcies per l'aclariment que ens ha fet
en aquest moment. Perquè, clar, quan el Sr. Mateo ha acabat la
seva intervenció, “que quedi clar que el Sr. Pons ha dit que
repartiria FFP1, que eren les de pitjor qualitat i que a més no és
filtratge”. Així molt, molt, molt contundent i molt digne. Clar,
jo el Sr. Mateo durant els mesos de març, abril, maig, juny,
durant la pandèmia, no ho sé, per ventura no vivia en aquest
país, no va haver de gestionar el que va suposar una pandèmia
amb la manca de material que hi havia en aquell moment, i és
molt fàcil posar-se ara a jutjar què va passar en aquell moment
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amb els ulls que tenim ara, amb les farmàcies plenes, amb els
magatzems plens. És fàcil fer-ho d’aquesta manera. 

I, efectivament, hi havia qui repartia les mascaretes de tela
o hi havia qui comanava a la modista que tenia devora casa
seva que li fes unes mascaretes, perquè així funcionava la gent
en aquesta terra en aquell moment. Ara sembla que volen...,
duen unes cucales posades i amb aquestes cucales tiren per
endavant perquè plantegen un objectiu, que és el que hem
parlat. Aquí hi ha un objectiu concret d'anar a cercar un rèdit
polític d’una contractació que es va fer en aquell moment i que
hi ha hagut unes persones, que és totalment reprovable, que
s'han aprofitat d'aquella contractació. Això és el que hi ha, però
això és el que pretenen per part del Partit Popular. 

Jo començava la meva intervenció demanant-li que què feia
vostè aquí, perquè no ho acabava d'entendre. Hi ha
compareixents que s’entenen més, altres que s’entenen manco,
i la seva compareixença no s'entenia gaire. 

Clar, arran del que anava dient de les preguntes que li feia
la Sra. de las Heras o el Sr. Mateo, bé, crec que..., no sé si
volien esbrinar si vostè era qui havia contractat directament
l’avió d’Air Europa perquè dugués aquestes mascaretes i que
estava damunt, que arribin, que arribin, si vénen amb un
adhesiu verd o amb un adhesiu vermell, si han per Madrid, per
Barcelona o per Honolulu. No ho sé. Però crec que el que
volien, el que pretenien era que vostè els digués això. I
pretenien això el mateix dia que renuncien que comparegui el
Sr. Hidalgo, el CEO d’Air Europa, perquè resulta que és a
Botswana, perquè han de tancar aquesta comissió abans de la
jornada de reflexió de les eleccions europees, que és l’objectiu
que s'han posat ells.

Ni ens preocupa ni ens deixa de preocupar el tema que es
tanqui abans de les eleccions europees perquè és més que
evident que a aquesta comissió el Partit Popular no li treu el
profit que pretenia treure-li a aquesta comissió. També és més
que evident.

Per tant, Sr. Pons, perquè quedi també ben clar, perquè el
Sr. Mateo li insistia, fins i tot ha dit: “como no tenemos
respuesta, seguimos en esta comisión”, seguimos hasta el
lunes, seguimos hasta el lunes, perquè després del lunes ya no
seguimos en esta comisión. I supòs que ja hauran respost tot el
que necessitaven respondre.

Vostè es preocupava dels avions de mercaderies que venien
o dels vaixells de mercaderies que venien o simplement sabia
que venien avions de mercaderies i vaixells de mercaderies?

EL SR. PONS I PONS: 

Insistesc, és a dir, vàrem establir la normativa, vàrem fer el
marc normatiu per garantir que tots els vaixells de mercaderies,
els de mercaderies exclusivament, o els mixtos poguessin
arribar sense cap tipus de problema a les Illes Balears. I que els
avions si venien de mercaderies, evidentment també. Recordi,
aquí devora es tractava, mentre tancaven ports i aeroports
havíem de garantir en paral·lel, havíem de garantir en paral·lel,
que no hi hauria  desproveïment d'aliments, de qualsevol
necessitat que poguéssim tenir aquí, a les Illes Balears. Aquesta

és la funció. Després hi ha un director d'aeroport, un director de
port, que ja s'encarrega de mesurar i de valorar el compliment
d'aquest marc normatiu, que era el que havíem fet nosaltres.

Crec que, i vist ara amb certa distància, amb certa
perspectiva, i aquesta comissió et serveix, li serveix a un per
poder reflexionar en la feina feta en un moment determinat, jo
crec que com a Illes Balears ens hem de sentir orgullosos dels
plantejaments que vàrem fer a l'hora d'abordar una pandèmia
absolutament imprevista on no hi havia cap tipus de precedent,
on no teníem manual d'instruccions i on es tractava d’anar
salvant el dia a dia de la manera més encertada i més correcta.
I ho vàrem fer. Açò jo també ho vull posar en valor, després
d'haver sentit aquí algunes coses, excel·lentment dirigits per
una presidenta del Govern que s’hí va deixar la pell, la pell, i
on no va tenir l'ajuda per a res de l’oposició, ho va fer de
manera honesta. I, a més a més, crec que els resultats avalen
açò, no només pel tancament, sinó també per la gent que
malauradament ens va deixar.

I vam veure altres comunitats autònomes com van actuar i
van actuar d'una manera prou més deficient, i les conseqüències
es mesuren amb el nombre de morts -amb el nombre de morts.
I crec que hi ha elements que no hauríem de perdre en cap
moment de vista, aquí ho vam fer, dins totes les dificultats,
raonablement bé o molt bé. I, evidentment, vam aprendre coses,
esperem que açò no torni passar mai més, però d’aquí hem
après, evidentment, algunes lliçons en la capacitat de gestió i en
la importància de l'administració pública, de tenir una sanitat
forta, de tenir una educació forta que pugui donar resposta a
moments de debilitat en els quals el mercat, malauradament,
desapareix, perquè el mercat, en aquest cas que produïa
mascaretes, va desaparèixer, i en aquells moments es generen
elements i situacions d'angoixa on els esforços que es fan són
enormes.

I que quan s'analitzen ara, des d'aquí, des d'aquest confort
en què ens movem el 2024, sents frases, expressions i
valoracions que són molt injustes, perquè no es corresponen per
a res amb el que va succeir ni amb els resultats que es van
acabar produint per a bé.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Gràcies, Sr. Pons. Veu, jo, quan començava li parlava de
rialles nervioses, ara n’hem tornades sentir d’aquestes rialles
nervioses, vostè ha parlat d’una molt bona gestió de la
pandèmia, amb un molt bon lideratge, i riuen i riuen, riuen
perquè no varen haver de gestionar la pandèmia, perquè no
varen ajudar en res, perquè vàrem posar pals a les rodes tant
com varen voler i poder. Aquesta, per ventura, sí que hauria de
ser una de les conclusions que poguéssim treure d’aquesta
comissió, que els mateixos que no varen ajudar en res durant la
pandèmia són els mateixos que ara es dediquen a posar...

LA SRA. PRESIDENTA:

Silenci, per favor.
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LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

... -no fa falta, poden parlar, a mi no em molesten, estam
avesats a això- són els mateixos que ara es dediquen a
qüestionar com es va fer la feina en aquell moment, i a
qüestionar com la gent que es va deixar la pell se la va deixar
i de quina manera, fent gestos que crec que els han de fer
empegueir com a persones, quan els fan.

Per tant, jo, Sr. Pons, crec que acabaré, aquesta és la meva
darrera pregunta. Crec que d'aquesta comissió hauríem
d'intentar extreure conclusions que siguin positives i
conclusions quant a l’ús i al mal ús, sobretot quant al mal ús
que s'ha fet per part dels grups proposants a aquesta comissió,
PP i VOX, tant de la documentació que s'ha demanat, dels
compareixents, dels temps que s’ha ampliat, aquest mal ús; i jo
aquí, perquè no li diguin que no pot parlar, li faré una pregunta
i li demanaré: té qualque cosa més a afegir, Sr. Pons?

EL SR. PONS I PONS:

Moltes gràcies, Sra. Garrido. No, no tenc tampoc cap
qüestió més a afegir a aquestes reflexions, les compartesc, i
crec que ser una mica generosos amb els governs que han
precedit l'actual, i més que una caça de bruixes, poder
reconèixer també situacions desesperades que vam viure,
tampoc no li faria cap mal a aquest govern i a aquest Partit
Popular. Governen ells i ser una mica magnànims i saber
entendre du a situacions complicades i difícils que viu un
Govern, i que el normal és que aquest govern també se’n pugui
trobar a un moment determinat.

Això crec que, vaja, diria alguna cosa bona d'ells. Han
decidit agafar un camí contrari, jo crec que és un error
absolutament, fer d'aquesta institució un element de batalla
partidista per desgastar una presidenta del govern, que ho va
ser durant vuit anys, i que ara tenen una certa obsessió entorn
d'ella i que, si fa falta, arribaran fins on puguin. No diu coses
massa bones de vostè, i segurament açò també seria un element
que podrien incorporar a aquestes conclusions: si fem
comissions d'investigació que sigui per treure conclusions de
futur que ens permetin millorar les coses i no convertir-les en
caça de bruixes que, al final, l'únic que cerquen és rèdit de qui
controla la comissió, que és en aquest cas VOX i el Partit
Popular. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies. Pel Grup Parlamentari VOX té la paraula la
Sra. de las Heras.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Muchas gracias, Sra. presidente. Aquí se ha escuchado que
no ayudamos nada, que todos lo hicieron estupendamente,
mientras nosotros no hicimos nada y lo reiteran una y otra vez,
pero ¡qué íbamos a hacer, si estábamos encerrados, mientras la
Sra. Armengol, la Sra. Presidenta, se iba de copas! ¿Qué
íbamos a hacer? Y luego que nos hablen de su estupenda
gestión, cuando estamos en una comisión de investigación por
su mala gestión, resulta irónico.

Y no es que sea VOX, no, la sentencia de la Audiencia
Provincial de Zaragoza, de 27 de marzo, es decir, de hace
apenas dos meses, indica que “no es entendible ni aceptable
que esa contratación millonaria de suministros se adjudicase a
Soluciones de Gestión”. Además, recalca que era una empresa
completamente desconocida en el tráfico jurídico-económico
del sector, incumplía de principio a fin todos los requisitos
básicos para concurrir a la contratación pública, aún en
supuestos de emergencia -esa excusa en la que se escudan- y
que se confíase ese suministro a un operador completamente
desconocido.

Por tanto, no, no es una caza de brujas, no somos PP y
VOX, son los tribunales los que han determinado que la
contratación con esta empresa no es entendible ni aceptable.

Y yo no tengo más preguntas, simplemente esto lo cierro,
porque como se han vertido determinadas acusaciones, pues
para que no parezca que somos PP y VOX, sino que son los
tribunales, a ver si tienen algo que decir a los tribunales, si no
que recurran las resoluciones. 

Muchas gracias. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gracias, Sra. de las Heras.

(Remor de veus)

Pel Grup Parlamentari..., no, no, no li ha fet pregunta. Pel
Grup Parlamentari MÉS per Mallorca té la paraula el Sr.
Apesteguia. 

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Sr. Pons, no sé si tendrà
més sort amb jo, tampoc no sé si li formularé cap pregunta,
però també vull compartir amb vostè una reflexió.

Ho dic per deixar clar que s'ha dit que a alguns grups els
molestaven segons quins tipus d'intervenció, supòs que
compareixença referint-se a la seva, he de dir que i recordar, dir
i recordar, que MÉS per Mallorca vàrem ser l'únic grup que,
públicament, i també en privat, han dit que donarien suport a
totes les compareixences que volgués formular qualsevol grup.

Dic això perquè no va ser així, finalment, hi va haver una
reducció molt important del conjunt de compareixents que
s'havien proposat per tots i cadascun dels grups d'una forma
molt, molt significativa; que donàssim suport que comparegués
tothom i que no tenguem cap problema que comparegui
qualsevol persona, només faltaria!, no significa que no puguem
criticar segons quines compareixences i fer-ne una lectura
política, que crec que és important. I jo vull recordar que jo
vaig criticar, Sr. Pons, el seu grup, perquè va fixar la
compareixença del Sr. Negueruela, que el meu grup va
considerar que havia estat completament inadequada per a
aquesta comissió d'investigació, perquè no va poder aportar cap
tipus d'informació i que simplement va entrar en un debat molt
més propi de les conclusions que no de respondre les preguntes
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sobre quin havia estat el seu paper en aquest afer que ens du a
investigar.

Vostè he de dir que ha respost d'una forma molt més directa
les preguntes que se li han formulat. I ha estat molt il·lustratiu,
i jo ho he considerat molt interessant, però aquesta comissió
d'investigació no és sobre la gestió que es va fer en el temps de
la pandèmia, és específicament sobre les irregularitats envoltant
el contracte de l’empresa Soluciones de gestión, i és sobre això
que he dit que, prèviament a la seva compareixença, jo ja sabia
que vostè no hi havia tengut res a veure, o no tenim cap indici
que vostè hi hagués tengut res a veure, la qual cosa s'ha vist
confirmada amb les seves respostes.

Però jo que vengui aquí a confirmar-nos el que molts ja
sabíem, beníssim, vull dir, jo no tenia res millor a fer, vull dir,
un divendres de matí estic encantat de compartir espai amb tots
vostès.

El que sí que em veig en l'obligació de denunciar és que es
digui que ens molesten segons quins tipus d'intervencions, les
persones que proposen que l'epicentre d'aquest potencial cas de
corrupció no fa falta que comparegui en aquest parlament, si no
el trobam, quan l’han trobat les altres dues càmeres que tenen
comissions d'investigacions obertes, sincerament, fins aquí puc
aguantar certs cinismes. Escoltin, perquè aquesta comissió
d'investigació ha de durar quinze dies? Vostè, que n’és part,
que també he de dir que és una qüestió bastant estranya, perquè
vostè avui es podria formular preguntes i respondre-les, perquè
no prohibeix el Reglament que un membre de la comissió faci
preguntes al compareixent si és ell mateix, seria tan absurd com
això, vivim situacions estranyes, però que l’epicentre, la
persona central d’aquest cas de corrupció no comparegui en
aquesta comissió d'investigació, això sí que l’adulterarà i
significarà que aquí no hem vengut a aclarir res, no la seva
compareixença, que a mi, Sr. Pons, sincerament, no m'ha
aportat res sobre l'objecte que veníem aquí a investigar i que,
per tant, no puc sinó agrair-li la seva compareixença, les seves
respostes i que estic satisfet que els grups que tenguessin
qualsevol dubte hagin pogut formular les preguntes que els hi
eren pertinents. Només faltaria, amb això no he tengut cap
problema mai.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Apesteguia. Pel Grup Parlamentari Popular té
la paraula el Sr. Mateo. Y le comento, Sr. Mateo, que al Sr.
Pons le quedan seis minutos para debatir con usted.

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Sí, no hay problema, Sra. Presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Sr. Mateo, cuando quiera. 

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Muchas gracias, Sra. presidenta. Muchas gracias, Sr.
Apesteguia, por dejarnos hacer las preguntas, si le ha parecido
bien a usted, entonces ya estoy contento. 

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Pues ya estamos todos contentos.

Se ha comentado que juzgamos, no juzgamos, no juzgamos
en absoluto, preguntamos. Lo que sí hacemos es preguntarle
muchas cosas. Nos cuestionamos también muchos hechos. ¿Y
por qué nos los cuestionamos?, porque no hay respuestas, y por
eso seguimos haciendo preguntas. 

Hay un momento en que la verdad, la superioridad moral de
la izquierda del Partido Socialista me abruma o sea, puede
conmigo. Todo lo hacen tan bien, está todo tan bien hecho, que
les estafan 3,7, como mínimo, les estafan 3,7 millones de euros
en 1,4 millones de mascarillas y la culpa es de los demás.

No les va bien ni la comparecencia, ni cuándo empieza, ni
cuando acaba, ni quién viene ni quién no viene. Y luego,
además, hablando del Sr. Koldo una persona que ha sido ya
citada hasta no sé en cuántas ocasiones, me lo puede decir la
Mesa, pero en infinitas ocasiones y que además se ha
constatado que ya ha acudido al Congreso y que no respondió
absolutamente nada porque está siendo investigado y aquellos
que están investigados aconsejados, yo creo que con buen
criterio por sus letrados, pues acaban contestando cuando
tienen que acudir a sede judicial, pero no en una comisión
parlamentaria. 

Y, en última instancia, volvemos a repetir, lo de las cazas de
brujas, es una cuestión que no, no va en absoluto con nosotros.
Nosotros tenemos muy claro y lo dijimos, se ha dicho desde el
primer día, porque yo recuerdo que tuve la ocasión de decirlo
desde el primer día de la comparecencia, además tuve la
ocasión de decirlo dando la razón, precisamente, al Sr.
Apesteguia, que son dos los objetivos. 

Quedó muy claro que en unos momentos tan duros como
aquéllos de la pandèmia hubo -y no sé qué compareciente lo
dijo, pero me gustó mucho el símil que utilizó- hubo quién
sirvió a los temas y hubo quién se sirvió de los temas. Entonces
hay serios indicios, serios indicios, de momento presuntos, pero
serios indicios, de que en un contrato en el que está involucrado
el Govern de les Illes Balears, alguien se sirvió. Entonces solo
faltaba que no se pudiera constituir una comisión de
investigación que tenga que ver con averiguar y tener respuesta
a esas preguntas que no pueden dar. 

Y ahí le voy a dar parte de la razón, Sr. Pons, porque son
dos los objetivos. Primero, si hay algo que en la
Administración no va bien, no ha ido bien o se puede mejorar,
cuáles han de ser los mecanismos e instrumentos que nos
posibiliten que ante una situación siquiera parecida y que ojalá
no vuelva a repetirse, pero bajo otras circunstancias, pues no
vuelvan a cometerse esos errores, y ¿que a lo mejor alguien se
aprovechó de esa coyuntura de circunstancias, engañó y se
sirvió?, pues hombre, vamos a poner los mecanismos para que
eso no vuelva a ocurrir. 

Pero también es cierto que debemos ver si pudo haber algún
tipo de implicación, un mirar hacia otro lado o alguna
participación directa, no digo de algún miembro de Govern, de
algún miembro del Govern o de alguien que posibilitó que esa
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presunta trama entrara en les Illes Balears y acabara con esos
3,7 milions de euros, 1,4 millones de mascarillas caducadas en
un almacén. Claro, eso también lo tenemos que saber, y no es
perseguir a nadie, sino contestar preguntas. 

Y ya termino, porque al final se trata de ... todavía no
sabemos por qué estamos aquí, ¿por qué? Pues sí porque quién
es el primer contacto ... todavía no ha quedado claro. El primer
contacto de la presunta trama, cómo se realizó, quién es, no voy
a entrar otra vez en el juego de si centralita, teléfono móvil o
señales de humo, que le gustó frivolizar al Sr. Negueruela, no
voy a entrar en eso, pero, ¿por qué se compran 3,7 millones de
euros en mascarillas, que nunca se utilizan y se dejan caducar? 

Usted mismo hace un momento he dicho que en Menorca
las fabricábamos de tela, bueno, pues teníamos 1,4 millones en
un almacén y se dejaron caducar. ¿Por qué se esconde
información a la UCO cuando comienza la investigación?, se
esconde información a la UCO. No puede ser que vaya la UCO
i el Sr. Palomino alegremente diga no, bueno, se dio, ... no se
dio tota la información. ¿En qué cabeza cabe que se esconda
información a la Guardia Civil cuando está investigando un
expediente? ¿Por qué se entregan mascarillas? ¡Ojo!, se
entregan mascarillas ... si resulta que efectivamente eran KN95
sin defectos y servían, entonces ¿por qué una propuesta de
inicio de resolución? Y si eran defectuosas, ¿por qué no se
reclama que en tres años no se reclamó y quién reclama es el
nuevo gobierno?

Las respuestas a esas preguntas no las tenemos y
lógicamente ya empezamos a tener algunas respuestas, algunas
respuestas en forma de la sentencia que ha señalado la Sra.
Patricia de les Heras, que ve inconcebible que se pudiera
contratar con esa empresa, aún en periodo de emergencia,
utilizando trámite de emergencia, y luego es que a todo esto, a
todo esto, este expediente forma parte de una investigación que
está en la Audiencia Nacional y en la Fiscalía Europea. ¿Le
parece poco bagaje para poder tener una comisión de
investigación?

Por lo tanto, en ese sentido, lo que me gustaría decir es que
seguimos trabajando - insisto- con la finalidad que perseguimos
en esta comisión de investigación, no con otra, y lo seguiremos
haciendo y seguiremos haciendo preguntas mientras dure esta
comisión de investigación. 

Muchas gracias, presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Sr. Mateo, ¿tiene usted alguna pregunta?

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

No tengo ninguna pregunta para el compareciente.
Agradecerle haber asistido. Muchas gracias.

(Aldarull)

LA SRA. PRESIDENTA:

Silenci, per favor. Sr. Mateo, le queda a usted un minuto.
¿Ha finalizado usted su turno?

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

He finalizado mi turno y no tengo ninguna  pregunta para el
compareciente. Muchas gracias.

(Remor de veus i aldarull)

LA SRA. PRESIDENTA:

Muchas gracias.

Per acabar vull agrair al Sr. Marc Pons, ...

(Continua l’aldarull)

No li ha fet cap pregunta, no li ha fet cap pregunta. Sr.
Mateo, Sr. Mateo ¿ha finalizado usted su turno? ¿No tiene
ninguna pregunta?

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Vuelvo a repetir: no tengo ninguna pregunta. A lo largo de
mi comentario he hecho preguntas retóricas que no requieren
contestación.

LA SRA. PRESIDENTA:

Silenci, per favor.

(Continua l’aldarull i se sent algú de fons que diu: “això és
ridícul”)

Per acabar, vull agrair al Sr. Marc Pons, la seva
compareixença.

I no havent-hi més assumptes a tractar, s'aixeca la sessió.
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